

# 日本新安保法是把“双刃剑”

中国现代国际关系研究院 袁冲

## 提要

3月29日,日本新安保法开始施行。虽然安倍希望借安保政策推进之势提升日本的军事能力与影响力,但无论日本在安保政策上作何调整,仍是在日美同盟框架下的调整,并不会改变在安全上美主日从的格局,而且试图凭借日美两国的协调就想左右地区局势发展的思维相当危险。在全球化的时代,相互对立甚至对抗势必两败俱伤。



## 环球论坛

3月29日,日本新安保法开始施行,新法允许日本行使集体自卫权,扩大自卫队海外活动范围及内容,深化日美同盟军事合作,被称为是战后日本安全政策的重大转折。但日本国内舆论对此仍然争论激烈,缺乏社会共识。日本在军事层面上成为所谓的普通国家仍面临诸多障碍,仅凭修法难以实现。日本在安全政策上小步快跑的“进取”姿态或许难以帮助其摆脱在安全上的焦虑心态,反而会给日本安全及经济带来负面影响。

自卫队与美军的共同作战计划。二是扩大自卫队的海外活动。未来日本将以保护海外日本人及国际合作为突破口,实现自卫队活动范围及内容的扩大。目前日本还正在着手制定在维和行动中的武器使用规则,未来将在维和中展开警戒保护行动,为其他维和部队及民间人士提供武装保护。日本还计划派遣自卫队优秀人才占据维和司令部要员职位,以扩大自身影响力。此前自卫队主要是向当地派遣工程部队,未来为获取“指挥他国部队的宝贵经验、展示良好国际形象”,日将努力争取维和司令部高级职位。

套机制,缺少肌肉与神经,也难以发挥作用。当前7月参议院选举在即,对于安保法这一争议较大的议题,自民党不愿意就此再度引发公开争论,以免影响选情。因此,对于一些具体落实安保法的政策,安倍政府采取了拖延战术,待参议院选举结束之后再度启动。目前来看,在日美平常的军事合作领域,如日美共同作战计划的制定、日本向美国军舰提供武力掩护及后勤支援、日美共同作战训练等,以及自卫队在海外维和行动等领域,日本会逐渐出台较为细致的规定,并逐步予以推进。但自卫队参加海外作战行动,在争端地区使用军事手段等因在国内外面临的反对声音与风险太大,暂时或不会有具体行动。

分不同,日本的这份答卷不仅要接受美国的审阅,还需要获得周边国家的认可,否则这份答卷就不算合格。不少媒体质疑安保法的实际效用。如《朝日新闻》评论称,安倍吹嘘新法将强化日美同盟,提升日本遏制力,但是从安倍政府的评判标准看,日本的安全环境并未因安保法通过而好转。如安倍政府经常以自卫队战机紧急升空的次数变化说明其周边安全环境的恶化。根据日本防卫省统计,2015年4月至12月,日本自卫队对中国飞机的紧急起飞数为373回,是2012年同期的2倍。可见新安保法的通过并未起到安倍所说的遏制作用。日本国内也有不少声音对日本强化与中国的军事安全上的对立姿态表示担忧,认为日本单纯强化军力并不能给日本带来安全,应该综合运用外交、人文交流等多种手段发展同中国的关系。

在全球化的时代,相互对立甚至对抗势必两败俱伤。欧洲的难民危机也表明,一国并不能独善于国际局势之外,地区动荡对区内国家均没有好处。2月,日本智库发表了题为《到2030年的日美同盟》的报告,提出日美应确立共同的对华战略,要求日本拥有“有充分预算支撑的军事力量”,“在亚洲及更大区域内日美可统合政策与行动”,以实现日美一体化。这种将中国放在对立面,试图凭借日美两国的协调就想左右地区局势发展的思维是相当危险,且不现实的。日本应该多听取国内及国际上的不同声音,采取较为理性的政策。

出席第四届核安全峰会

## 习近平抵达华盛顿

还将应邀出席伊核问题六国机制领导人会议

据新华社华盛顿3月30日电 3月30日,国家主席习近平抵达美国首都华盛顿,应美国总统奥巴马邀请,出席第四届核安全峰会。

当地时间晚上7时许,习近平乘坐的专机抵达安德鲁斯空军基地。美国政府高级官员到舷梯前迎接。

本届核安全峰会的主题是“加强国际核安全体系”。习近平将出席峰会所有正式活动并发表重要讲话,宣示中国在核安全问题上的立场和主张。出席峰会期间,习近平还将应邀出席伊核问题六国机制领导人会议。

习近平是在结束对捷克国事访问后抵达华盛顿的。

## 越南国会选举产生首位女国会主席

新华社河内3月31日电 越南第13届国会第11次会议31日上午在首都河内召开全体会议,选举阮氏金银为国会主席和国家选举委员会主席。阮氏金银是越南第一位女性国会主席,也是第一位跻身越南党和国家最高领导层的女性。

阮氏金银在当选后随即宣誓就职。她在30日下午被提名为国会主席、国家选举委员会主席的唯一候选人。

越南第13届国会第11次会议3月21日在河内开幕,预计将于4月12日闭幕。越南国会秘书处秘书长、国会办公厅主任阮幸福说,这次会议将选举新的国家主席、政府总理以及国会主席等国家领导人。据悉,现任公安部长陈大光和政府副总理阮春福获得党内提名,将分别参选越南国家主席和政府总理。

阮氏金银1954年生于越南南部槟榔省,获经济学学士、政治学硕士,曾任财政部副部长、北部海防省委书记、劳动荣军和社会部部长等职。她于2001年成为中央委员,2011年担任国会副主席,2013年经补选进入越共中央政治局。

## 朝鲜警告美国不要侵犯其主权

否则将动用包括核武力在内的手段予以还击

新华社平壤3月31日电 朝鲜外务省发言人31日警告美国不要侵犯朝鲜主权。如果主权遭到侵犯,朝鲜将动用包括核武力在内的手段予以还击。

朝中社当天援引外务省发言人的谈话报道说,朝鲜拥有核武器以及不得不采取先发制人应对手段的原因在于美国。美国一直对朝鲜进行核威慑,近期又举行规模和挑衅性质空前的联合军演。美国还利用联合国制裁对朝鲜进行政治经济压迫。美国的核恐吓、联合军演以及对朝制裁才是朝鲜半岛局势处于以核制核、一触即发极端状态的根源。

发言人说,朝鲜军民将堂堂正正地行使自卫权,应对以美国为首的敌对势力的核战争挑衅和制裁压迫。

3月7日起,美韩在韩国境内举行史上最大规模的“关键决断”和“秃鹫”联合军演。“关键决断”军演于3月18日结束,“秃鹫”军演将持续至4月30日。有1.5万余名美军和约30万名韩军人员参加了上述演习。

## 大建豪华墓活人墓陋习难改,记者在福建沿海一些地方采访发现——

# 一家26个墓穴23个是活人墓

的平台供祭祀之用,周边栽种花草树木。墓旁的一块石碑记载着此墓来历:2010年,陈氏夫妇向乡邻出资购得,占地近3000平方米(含园林绿化地),共设26个寿位,为家族四代子孙共享之陵园,为其永久祖业。这意味着这26个墓穴有23个是活人墓。

福清一位执法人员表示,尽管三令五申整治豪华墓、活人墓,但少数基层部门执法敷衍应付,不敢碰硬,导致此类乱象愈演愈烈,村民建墓攀比之风更盛。

此外,清源山景区管理行政执法大队大队长李金忠说,清源山景区64平方公里,执法大队人员才20多人,一群群众在偏远山头“错时”修改,违规翻建难以根治,打击难度较大。执法人员填埋了一些违规兴建的墓穴,但村民等执法人员走后,又悄悄挖土重建。

1997年出台的国务院《殡葬管理条例》明确提出,任何单位和个人未经批准,不得擅自兴建殡葬设施,禁止建立或者恢复宗族墓地,禁止在耕地、林地、城市公园、风景名胜区和文物保护单位等地建造坟墓。

专家认为,殡葬改革是一项重大社会习俗改革,由于传统丧葬陋习的顽固性和反复性,助长了盲目攀比,奢侈浪费等不良丧风。当地一些干部坦言,在沿海农村地区,丧葬是家族大事,一些村民炫富攀比,花数十万元甚至数百万元修建墓穴,积习很深,需加大引导和管理力度。

福清、泉州等地民政部门负责人提出,要疏堵结合,完善公益性骨灰楼堂和公墓建设,出台激励奖励措施,鼓励亲属将骨灰迁入公墓或骨灰楼堂安葬、安放;对于违法占地建豪华墓,活人墓等行为予以严厉打击,坚决拆除,对于失职人员严肃追责。

据新华社福州3月31日电 清明前夕,福建多地民政部门部署开展大墓、豪华墓、活人墓专项整治,记者在沿海一些地方采访发现,不少豪华墓,活人墓等仍在顶风修建。

## 一处墓地就占地上千平方米

3月25日中午,福建福清市海口镇黄土山的一处山坡上,一处占地上千平方米的墓穴前,四五名工人正在挖土施工。

椭圆形的墓穴上方平台约400多平方米,共设有26个墓,其中3个的墓碑上刻有死者名字并配有照片,剩余的23个墓则只有石碑,碑上没有刻字。墓穴下方是400多平方米

## 大力整治缘何挡不住乱建风

# 东阿阿胶等医药质量四大家族入围中国质量奖

3月29日,第二届中国质量奖颁奖大会在人民大会堂举行,东阿阿胶股份有限公司以“全产业链质量管理”为核心的管理模式再次荣获中国质量奖提名奖。这是继荣获首届中国质量奖提名奖之后,东阿阿胶再次进入中国质量最高荣誉殿堂。作为医药行业杰出代表,除东阿阿胶外,一同入围的还包括同仁堂、云南白药、扬子江药业,他们成为医药质量四大家族。



△东阿阿胶副总裁周祥山领奖



△颁奖大会现场,东阿阿胶股份有限公司荣获中国质量奖提名奖(前排右二)

术中心,连续三次荣获山东省科技进步一等奖。

东阿阿胶制定了严于国家标准、高于国家标准的内控标准,内控检测指标比国家药典规定的指标多出122项。自东阿阿胶的产品上市以来,在国家各级质检单位成千上万次抽检中,合格率均100%。同时,东阿阿胶还在同行业率先导入卓越绩效管理,融入国际质量体系。

国家胶类中药工程技术研究中心主任周祥山介绍,东阿阿胶成立世界唯一的黑毛驴研究院,建立了先进的RFID溯源系统,对毛驴实施皮下植入电子芯片,建立良种驴养殖过程的质量监控体系,系统记录驴的系谱、生长发育、疫病防治、运输、屠宰、驴皮储藏等信息,实现从毛驴养殖到产品生产、质量监控的全过程可追溯。

东阿阿胶在生产过程中通过技术创新已经实现全在线检测质量控制系统。在同行业率先将指纹图谱用于生产过程控制;建立了基于近红外及自动化控制的全过程在线监控系统,两分钟之内就可完成对多个指标的同时检测;率先在行业采用清洁化驴皮预处理工艺,现代液

缩提纯新技术,并发明应用了阿胶杀菌干燥机和现代浓缩提纯新技术,有效控制杂菌……

有业内权威专家表示,东阿阿胶的生产技术和标准体系,至少领先行业20年。中国科学院中药研究所所长、首席研究员陈士林在验收依托于东阿阿胶的国家胶类中药工程技术研究中心时说:“东阿阿胶股份有限公司质量控制是具社会责任感的企业所为,其生产技术和标准体系在国际上也是领先的。从大质量观的角度,东阿阿胶建立了从原料控制到成品放行以及服务的全过程质量保证体系。”

“做最好的阿胶产品,服务好顾客,服务好社会,是最高尚的道德;而基于这个目标进行的创新,是我们最大的科技追求。”国家非物质文化遗产东阿阿胶制作技艺代表性传承人、东阿阿胶总裁秦玉峰说。

中国质量奖是中国国家质量奖,在国际上与日本“戴明奖”、美国“波多里奇国家质量奖”、欧洲质量奖、英国质量奖相媲美,是中国质量领域的最高荣誉。奖项分设中国质量奖和中国质量奖提名奖,旨在表彰在质量管理模式、管理方法和管理制度领域取得重大创新成就的组织和为推进质量管理理论、方法和措施创新作出突出贡献的个人,入选者皆为业界翘楚。

# 二十年如一日,青啤用爱心为梦想启航

2015年度“青岛啤酒—青岛大学奖学金”颁发仪式30日举行

青岛大学经济学院的李倩,今年读大三。活泼开朗的她是“经彩青春”志愿服务队的一员,经常参加公益活动:帮助残疾人朋友,去敬老院看望老人,给贫困山区孩子捐款捐物,去献血,义务献血等等。这个习惯一直伴随着她,不仅没有影响她的学习,反而成为她努力的动力,凭借在校期间优异的表现,李倩获得了“青啤育才奖学金”。

3月30日当天,在青岛大学举行的“青岛啤酒—青岛大学”2015年度奖学金颁发仪式上,还有另外49名全日制本科在校生、30名全日制硕士研究生分别获得“青啤育才奖学金”和“青啤英才奖学金”。当天,青岛市教育发展基金会理事长程友新,青岛啤酒股份有限公司副总裁姜宏,青岛大学党委书记、副校长汪黎明等参加了奖学金的发放仪式。



△青岛大学向青啤公司赠送锦旗



△奖学金颁发仪式现场

绩及综合测评成绩均排名专业第一,品学兼优的她被选为学生代表在颁奖仪式上发言:“获得青啤奖学金,是对于我们过去成绩的肯定,而这份荣誉又将鞭策我们,不断努力取得更大的进步。在未来的学习和生活中,我们会时刻怀着一颗感恩的心,无私奉

献,回报社会。”据了解,从1996年开始设立“青岛大学—青啤育才奖学金”到现在,青岛啤酒奖学金已经在青岛大学整整颁发了20年,1422名品学兼优的学生成为青啤奖学金的受益者。“多年来,青岛啤酒股份有限公司本着‘锐意进取,

奉献社会’的经营理念,在追求自身发展的同时,始终不忘回馈社会,热心投入教育和公益事业。”青岛大学党委书记、副校长汪黎明说。为了纪念这个有意义的节点,青岛大学分别向青岛啤酒股份有限公司和青岛教育发展基金会赠送了锦旗。

## 共享可持续发展的价值 共创未来

做公益就要落到实处,青岛啤酒作为行业领导者一直不忘履行社会责任,青啤公司是青岛市“首届慈善奖”获得单位,也是山东省资助先进先进单位。多年来青岛啤酒一直心系教育,积极为教育发展贡献力量,始终关心、关注着祖国下一代的成长和教育,持续不断,并让一批又一批优秀学生受益。

2015年,被称为“共享经济”元年。作为企业,“共享”理念基于不断的创新与引领,是青岛啤酒百年以来必不可少的可持续发展底色。在颁奖仪式上,青岛啤酒股份有限公司副总裁姜宏表示:“113年来,青岛啤酒以‘共享’的文化基因打造企业内生竞争力;让广大员工、价值链上下游和社会,共享更多企业发展成果;坚持变革创新驱动转型升级,坚持‘有质量的发展观’,在中国经济的转型期发挥中国品牌更多的责任与担当;‘共享’可持续发展的价值,‘共创’更加美好的未来。”

## 二十年如一日 1422名学生受益

另外一名获奖学生刘芳,已经成功考取了青大本校的研究生。在学习上,她态度端正,勤奋努力,取得了良好的成绩,本学年学习成